

2022 年度广州南站地区管理委员会部门

重点项目绩效评价报告

根据《广州市番禺区财政局关于印发 2023 年财政资金支出绩效评价工作方案的通知》的要求，我部门对“新型冠状病毒肺炎疫情防控专项经费”项目开展绩效评价。该项目控专项经费。经评价，本项目绩效评价得分为 95 分。

一、评价概况

(一) 项目基本情况

本项目是为了深入贯彻国务院联防联控机制《关于认真做好当前新冠肺炎疫情防控工作的紧急通知》(国发电〔2021〕2 号)精神，认真落实 7 月 31 日全省疫情防控、安全生产和三防工作电视电话会议要求，根据广东省新冠肺炎防控指挥部的紧急通知，由交通防控组牵头落实强化交通客运场所人员疫情防控，为外省及有 14 天内外省旅居史乘坐火车返穗没有 48 小时内核酸检测证明人员，提供免费核酸检测服务，从严从紧、毫不松懈做好近期疫情防控工作而设立的。

本项目经 2022 年 4 月 18 日十八届政府第 22 次常务会议审议并原则同意区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥办公室提交的

《广州市番禺区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥办公室关于追加疫情防控专项资金预算的请示》，广州南站地区管委会获批预算经费调增至 2492.18 万元。其中安保力量服务经费 2292.18 万元费用（周期为 2021 年 12 月 1 日至 2022 年 11 月 30 日，共 12 个月），保安人数按最大需求 312 人测算，保安力量视实际情况统筹使用，结合疫情防控形势动态调整保安人数，确保据实列支，专款专用，分期向区疫情防控指挥办申请划拨指标；另获批保障经费 200 万元，作为疫情防控专项经费，实报实销。

本项目 2022 年年度预算数 756.97 万元，实际列支 756.97 万元。其中，实际列支安保力量服务费用 558 万元，包括支付 2021 年 12 月至 2022 年 4 月广州南站到达口安保力量服务费 198.00 万元，以及支付 2021 年 12 月至 2022 年 4 月广州南站核酸检测点安保力量服务费 360.00 万元；另列支保障经费实际 198.97 万元，包括防疫物资采购费用 156.98 万元，防疫场室板房设备购置和装修维护费用 15.23 万元，防疫宣传制作费 26.76 万元。

表1 项目资金支出情况表

| 序号 | 支出项目 | 金额(万元) | 占比 |
|----|------------------|--------|--------|
| 1 | 到达口安保力量服务费 | 198.00 | 26.16% |
| 2 | 核酸检测点安保力量服务费 | 360.00 | 47.56% |
| 3 | 防疫物资采购费 | 156.98 | 20.74% |
| 4 | 防疫场室板房设备购置和装修维护费 | 15.23 | 2.01% |
| 5 | 防疫宣传制作费 | 26.76 | 3.53% |
| | 合计 | 756.97 | 100% |

(二) 评价结论

在项目自评的基础上，我部门从项目立项、项目管理、绩效管理、产出目标和效益目标五个方面对 2022 年度新型冠状病毒肺炎疫情防控专项经费项目开展了绩效评价，经评定，该项目立项依据充足，项目安排合理，项目管理符合规范，达到了预期设定的产出和效益目标，评定分数为 95 分。

表2 评价情况总表

| 评价因素 | 分值 | 评价得分 |
|--------|-----|------|
| 评价总得分 | 100 | 95 |
| 一、项目立项 | 5 | 5 |

| | | |
|--------|----|----|
| 二、项目管理 | 20 | 18 |
| 三、绩效管理 | 20 | 19 |
| 四、产出情况 | 32 | 30 |
| 五、效益情况 | 23 | 23 |

二、评价结果分析

(一) 总体绩效目标实现情况

为应对国内疫情反弹形势，切实做好广州南站地区的疫情防控工作，严格按照市政府、市防疫指挥部关于切实做好对抵穗旅客、站场一线工作人员提供免费核酸检测服务；严格落实到站旅客测温、验码戴口罩“三个 100%”防控措施以及做好涉疫人员及异常旅客处置工作；组织和安排路地工作人员及安保力量全时段保障旅客测温、验码、戴口罩的防控措施，在站内设立 6 个核酸检测点，共检测 982.26 万人次；我科严格按照疫情防控要求完善优化涉疫人员应急处置机制，妥善处置异常旅客 874 人，闭环接转上海来穗旅客约 2.42 万人，顺利疏解海珠区出舱出院和解隔人员约 18.18 万人。按照“外防输入、内防反弹”及常态化疫情防控检查监督工作的要求，进一步压实防控责任，推动站场一线单位对重点岗位、重点环节进行自查自检、及时整改漏洞隐患，进一步筑牢广州南站地区疫情防控

的安全防线。

（二）项目管理情况

根据广州市番禺区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部办公室印发的通知，严格按照《番禺区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部疫情防控专项资金使用管理办法》的要求管理和使用疫情防控专项资金，坚持资金管理的“三个”原则，严格按照管理制度落实资金管理。各项开支都必须取得合法的原始凭证，财务人员负责对原始凭证的合法性、有效性进行审核。

（三）项目绩效管理情况

根据工作特征和质量要求，设定了项目绩效考核指标，从产出、效益和满意度三方面对新型冠状病毒肺炎疫情防控专项经费项目进行绩效考核，具体为抵穗旅客测温验码戴口罩落实防疫措施人数、抵穗旅客及一线人员参与核酸采样检测人数、涉疫人员及异常旅客处置工作、落实疫情防控宣传工作、专项资金使用的合规性、社会效益及满意度等指标。

根据设定的考核指标，通过广州南站客流监测系统、安保力量确认表、医护人员签到表、抵穗旅客及一线工作人员参与核酸检测确认表、广州南站地区满意度调查问卷等方式，对新型冠状病毒肺炎疫情防控专项经费项目进行了绩效评价，评价

结果显示，项目各绩效指标均达到了预期目标。

（四）绩效指标完成情况

产出方面：全年到发旅客 1 亿 5612.5371 万人次，全部落实 100%测温、验码佩戴口罩的防疫措施；在南站内设有核酸检测点 6 处(含 1 处黄码旅客专用检测点)，基本覆盖高铁全部到达口(2-28 站台)，为抵穗旅客及一线工作人员提供免费核酸检测，本次共检测 982.26 万人次，其中，旅客检测 824.78 万人次，工作人员检测 157.48 人次，核酸检测点服务时间覆盖高铁列车到达全时段。每日分 3 班共安排安保人员 312 人、医护人员 80 多人、志愿者 20 多人，在管委会党员干部的带领下共同抓实站场防疫工作。严格按照疫情防控办要求做好涉疫人员及异常旅客处置工作，广州南站地区“三人小组”妥善处置站内红码 266 人，密接 100 人，次密接 234 人，转运 268 人；全力以赴保障上海、海南、云南、河南等方向专列抵穗人员转运疏解工作，其中，上海专列抵穗人员闭环转运工作累计落地核酸检测 36925 人，出动转运车辆 1875 车次，闭环接转上海来穗旅客约 2.42 万人；顺利完成海珠区出舱出院和解隔人员转运疏解工作，自 11 月 20 日至 12 月 13 日，累计接收转运车辆 5296 辆，疏解出舱出院和解隔人员约 18.18 万人，先后发现并处置阳性

人员 159 人、红码人员 263 人。严格按区防控办要求落实疫情防控的宣传教育工作，建成环广州南站应急广播系统，以及利用站内外电子显示屏，不间断播放疫情防控政策指引，全面引导旅客落实防疫措施、配合核酸检测；采取固定岗和流动岗相结合的方式，组织安保人员在一层到达大厅进行宣传引导，累计设置核酸检测公告、扫场所码提示、出示健康码行程卡、落实“三个 100%”等宣传展架、地贴、手举牌、指示牌等宣传物料 2000 多幅，配置手持扩音器 100 多个，增设及更换“一米线”6000 多条。

效益方面：对广州南站抵穗旅客及站场内工作人员落实 100%测温、验码，开展核酸检测工作，及时有效地处置疫情期间的突发情况，提升疫情防控能力，有效控制疫情传播。巩固防控成果，保障人民群众生命安全和身体健康，维护公共卫生安全和社会稳定。同时，进一步提升广州南站地区对突发公共事件的应急处理能力，有效抑制疫情蔓延，保障疫情防控工作的可持续。

满意度方面：根据满意度调查表，抵穗旅客及工作人员的满意度达 95%以上（包括很满意和满意）。

表 3 项目绩效指标情况表

| 序号 | 指标类型 | 绩效指标 | 预期目标值 | 实现完成值 |
|----|---------|---------------------------------------|----------|----------------|
| 1 | 产出数量 | 抵穗旅客测温、验码戴口罩落实防疫措施人数 | 根据实际情况确定 | 检测 982.26 万人次 |
| | | 抵穗旅客及一线人员参与核酸采样检测人数 | 根据实际情况确定 | 检测 982.26 万人次 |
| | | 做好涉疫人员及异常旅客处置工作 | 根据实际情况确定 | 妥善处置异常旅客 874 人 |
| | | 落实疫情防控宣传工作 | 根据实际情况确定 | 有效落实 |
| 2 | 产出质量 | 对所有抵穗旅客和工作人员 100% 测温、验码戴口罩和提供免费核酸检测服务 | ≥100% | ≥100% |
| 3 | 社会效益 | 保障人民群众身体健康和生命安全；维护公共卫生安全和社会稳定。 | 保障 | 有效保障 |
| 4 | 可持续影响 | 保障疫情防控工作可持续 | 保障 | 有效保障 |
| 5 | 服务对象满意度 | 满意度 | ≥90% | ≥95% |

三、主要绩效

广州南站地区管委会各科室分工有序、切实做到了有效地掌握和报告疫情情况和动态，提升疫情防控能力，及时提供应急保障和救援，有效地控制疫情传播；巩固了防控成果，保障

人民群众生命安全和身体健康，维护公共安全和社会稳定；疫情防控工作的常态化，进一步提升了我科对突发公共事件的预防预警、应急处置、应急保障和救援等工作的能力。本年度新型冠状病毒肺炎疫情防控专项经费合计列支 756.97 万元。每笔款项均严格按照《番禺区新型冠状病毒肺炎疫情防控指挥部疫情防控专项资金使用管理办法》的要求，确保精准高效地用于疫情防控。

四、存在问题

新型冠状病毒肺炎疫情防控专项经费项目具有可持续性，但并未针对此项目制定中长期实施规划。该项目没有设定具体的项目指标，暂根据实际考核项目的完成情况。

五、下一步改进措施

在新型冠状病毒肺炎疫情这类型重大公共安全事件发生的情况下，广州南站地区管理委员会应该配合政府部门积极对广州南站进行宣传和沟通协商，引导市民在危机中承担保护生命和城市的责任，并通过组织技能培训来培训和提高公民的应急基本技能。在保证信息及时、准确的情况下，适度对车站来往的旅客进行信息沟通，以现场宣传引导和新闻宣传引导结合的方式，让公众能够以稳定的心态应对突发事件，进一步降低广

州南站疫情防控工作的开展难度。